## 美丽泉口 密望未来

□邵红耖

烟雨迷蒙中,我们来到了婺城区泉口村。

巷子,窄窄的,却干净整洁;溪水,潺潺的,如低吟浅唱。秀气的青瓦房随着地势高低起伏,白色墙面上,水墨墙绘清新雅致。整个村庄在雨里静默着,宁静和谐,宛如一幅水墨画。

不禁感叹:"这村真不错。"

"那当然,这可是 3A 景区村庄呢!"傅 先生道。

"3A 景区,一个村庄还可以是 3A 景区?"我心中疑虑升起。

"我们村有三个非遗呢!一是铁店窑, 二是白沙溪三十六堰之第二堰,还有金华 酒酿造技艺。"村支书陈桂祥先生解开了我 心中的疑惑。

接着陈书记就化身资深导游,带我们游览泉口村。

我们走过绿树成荫的小道,先来到铁店古窑体验馆。未入门,就看见门口的碑铭。原来铁店古窑,在汉代就有了。

"铁店窑历史这么悠久?"

"那是,这可是和景德镇窑一起被评上'国保'瓷窑的,是全国22处'国保'瓷窑中罕见的南方代表呢!"

"哇,这么有名!我怎么之前只知道古 婺窑火,却不知道铁店窑!"

"嗯,这中间确实有传承的中止。直到1983年文物工作者对铁店窑址群进行复查时才发现窑址中的乳浊釉产品和1976年韩国新安海域打捞到的古沉船中的'钧窑系'为同一系列产品。铁店窑才重新被发现。"陈书记一边说一边指向立在边上的"铁店窑简介""海上丝绸之路""非遗传承"。

我逐字看着展板,心中不由惊叹:在唐宋元时,这些乳浊釉瓷器就远销高丽、日本等,当年的铁店村该是如何热闹与繁华。虽然明知"清明上河图"展现的是汴京城的繁华,但是看着白沙溪支流分布的村庄,看着

古老的铁店窑,还是不自主地把两者联系 起来

我的目光落在"传承非遗"的文字里: 为了让泉口铁店以古韵新貌亮相世间,泉口村组建了一支七八人的制陶队伍,他们是木匠、油漆工、司机、农民、家庭主妇……

难以相信,里面摆放的精美瓷器竟然 出自这样一支"杂牌军",我不由地肃然起 敬:为古老的铁店窑、为大胆的泉口村领 导、为这些"非专业"的陶瓷手艺人。

而旁边的展品陈列柜上,一件件瓷器 锃亮发光,熠熠生辉,我不由地奔向前去。这些瓷器有静谧的天青色、神秘的幽蓝色、温润的月白色、典雅的亮黑色……走近看时,清晰可见每个瓷器的表面都有两种颜色,呈流淌的透明丝状、乳状,两者晕染融合、渐变和谐。这就是"二液相分相釉"吗?这就是"乳浊釉"吗?实在太精妙太神奇了!

陈书记指着展柜边上的一些小玻璃罐 向我们介绍,这些罐子里的石子都是他们 从附近山上采来的,这个罐子里烧制出的 颜色是黑的,那个烧制出的是蓝的.....

陈书记如数家珍地向我们介绍着这些 瓶瓶罐罐里的石子传奇,我听不太懂也记 不清,但是这恰恰让我更好奇:"这些都是 你们自己一遍遍实践出来的吗?"

"是的,我们组建的是乡土人才制陶队伍,当然我们也邀请非遗传承人来村指导, 专注破解乳浊釉釉水调配等技术难题。"

我似乎看见了窑工们调配釉色时反复试验的专注眼神

说话间,进来一位瘦高个的中年男子, 书记赶忙介绍:"这位就是陈连华,他本来 是一名木匠,现在是这支制陶队伍的负责 人。通过5年多的学习,他已经成为村里有 名的'把庄师傅'了。"

"哇,这技术转型也太厉害了。"

"每逢节假日,陈连华还来体验馆指导研学的学生和观光的游客制瓷,给游客和

研学者带来最完整的文旅体验!"

此时,我们已经随着陈书记来到了体验馆的工作坊。一张桌上摆满了学员的作品:杯子、烟灰缸、小花瓶……左边地面上则摆放着制陶工具和一些半成品,房梁上挂着一串串铁店窑小风铃。

"从碎泥、制坯、雕刻、上釉到烧制,游客在这里可以体验制瓷的全过程,亲身感受铁店窑文化的独特魅力。"陈书记介绍。

"这些小风铃好有创意。

"是的呢!这是我们的'乡村推荐官'、 直播创客琢磨出来的。现在很多居民家门 口都悬挂着这样的风铃呢。"

我似乎已经听到清风拂过,响起清脆 悦耳的风铃声。

走出体验馆,门口的土坡上,青草掩映着"铁店窑遗址儿童研学乐园"几个大字。孩子们在这里体验铁店窑制作,了解家乡悠久的历史文化,定然是充满好奇和兴奋的。

走上土坡,至高点是一棵粗壮的樟树,虽然它的躯干中空,树皮斑驳,但是它的枝叶依旧苍翠繁茂。这棵千年古樟就如一位岁月的见证者,见证铁店窑过去的辉煌、现在的复兴和未来的发展;又如一位文明的守护者,守护着三十六堰的美丽、铁店窑的传奇;更似一位饱经沧桑的智者,启迪着泉口村人民守好文化,创新传承,把古老文化做成现代产业。

走下土坡,我们又参观了铁店古窑陈 展馆,在这里我们看到了很多铁店窑精品。 尤其是陈连华的两个风格迥异的作品,造 型精美、釉色温润。

陈展馆的后面,气派十足的,是复建的铁店龙窑。龙窑正面是一个高大的灶口,顺着台阶往上,侧面还有很多个小灶口。

陈书记说:"烧窑时,起先只在正面大 灶口里添柴,到一定温度后侧面小灶口一 起烧。"

"那该烧掉多少柴火,这烟囱该是浓烟

滚滚了。"望着边上整墙整墙码着的木柴,我疑惑道。

"陶瓷陶瓷,800 度以下烧制的为'陶', 800 度以上烧制的才叫'瓷',景德镇陶瓷烧 制温度为 1200 多度,我们铁店窑 1300 多 度。所以烧窑时,火焰是白色的,烟囱里不 见浓烟,只有一道火光,两万多块钱的木头 烧完后的灰烬只有一簸箕。"陈书记对铁店 窑高质的烧窑技艺很是自豪。

遗憾的是今天是阴雨天,如果是个大晴天,正赶上龙窑烧窑,那就可以亲眼见证那壮观的场面了,见证一件件瓷器在这里浴火重生。

参观完龙窑,书记带我们来到边上的 "泉口村文化礼堂",这是一座古朴又气派 的微派建筑

走进大门,首先映人眼帘的是"'窑望 未来'婺州铁店窑青年人才培训班"几个大 字

"我们在这里做铁店窑培训,也在这里 直播卖货。"

"这些陶瓷制品都卖吗?"

"不是的,现在只卖一些小物件,其它的我们还要拿它们做复盘研究。"陈书记指着边上的精美瓷器说。

听着陈书记的话,心下佩服:把目光投向古窑,是为了带领村民致富,但是不急于求成,让铁店窑重新焕发生机,让铁店窑薪火不灭,才是根本。

走出礼堂,看着门楹上"精神家园 文 化礼堂"八个大字。心想:

陈书记不仅是乡村致富的带头人,更 是文化传承的急先锋。

村民们不仅在享受着千年古窑带来的福利, 更是在为沉寂数百年的古窑文化续写新篇。

还有那棵千年古樟,中空的树干上萌 发出新绿,不正如这千年古窑展现着新姿 吗?

## 湖上春行

□ 吴杰

天刚蒙蒙亮,从文三路的蜗居出发,骑 行一刻钟,便到了那一片朝思暮想的宽阔 湖域

下弦月一弯,高高地挂在天上。西湖笼罩在一层淡淡的朦胧薄雾里。六公园岸边,掩映在树丛中的一溜矮屋,灯光依次亮着,倒映在西湖沉静的柔波里。远眺,南岸南屏山日慧峰下净慈寺前的雷峰塔隐隐约约,依稀可辨。山连着山,峰连着峰,连绵不断,起起伏伏,有些梦幻,有些神秘。

早起锻炼的人,男的,女的;老的,少的;本埠的,外来的;溜狗的,舞剑的;佩墨镜的,戴棒球帽的;卷一册诗集执情侣之手的,挎一肩背包游山海之乐的;悠闲散步的,急星追风的……一个接着一个,一双接着一双,三三两两,零零星星,络绎不绝,沿着西湖的石砌路,不约而同地朝着一个方向。

我放慢速度,走向去白堤的路。顺路在 一台自售机面前停下来,用微信小程序打 开一扇机门,取了一瓶东方树叶,又随着人 流涌动的方向兀自迈开流星大步。此时,下 弦月渐渐消失,日出东方,西湖渐照渐亮。 远处山峦与湖水之间形成一条细长的白 线,景物也开始由模糊变得清晰起来了。清 风徐来,水波不兴。我走在湖边上,欣赏着, 陶醉着,目光又一次迷离了。从厦门鼓浪屿 来的一个长发及腰小姑娘帮我按下了快 门.又一次定格了一帧与西湖的美丽合影。 一辆7路去城站的电车驶过北山路,驶向 环城西路。函石口湖边,"网红西施"挥舞水 袖,搔首弄姿,旁若无人,任性摆拍。马路对 面的望湖楼、叠秀阁上,亭台楼榭,树树花 开。我看见一穿粉色运动衣的少女一闪而 过,淹没在树丛中

我继续向前走,没多久,已走到了白

白堤口的荷花又一次梦幻般呈现在我的面前,我已经记不清多少次这样近距离地呆望它了。"出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝;香远益清,亭净植;可远观而不可亵玩焉"。现在虽不花,所是在春三月,但满湖的荷叶石花、然深深地扎根着,种进我心里,并在阳光、露的滋润下茁壮成长;周敦颐先生显然和了蓝白喻,在它身上找到耀眼的光芒,那种活成身自好的品格和素雅淡泊的胸襟,日益成为后人仰视的圭臬。绕过一处草坪,我看见一位放风筝的银发大爷将自制的老鹰风筝背在肩上,那风筝,伸展双翅,即将自由

顺着白堤,由东至西,走过"长桥不长,断桥不断"的断桥,我又一次被里西湖的风光吸引住。湖的两岸,碧桃、粉桃、红桃、白

桃,花骨朵朵,次第绽放,竟相争艳,桃花的艳丽与垂杨的翠色相映成趣。堤上,人头攒动,一位时髦的穿旗袍老妪袖珍随身听里播放着欢快的《桃花朵朵开》。水波微漾,两只鸳鸯,一前一后,神态自若,凫水嬉戏。不久前,我刚登临过宝石山,近距离地接触过保俶塔,现在站在里西湖仰望,则别有一番生趣。

历史上,雷峰塔与保俶塔一南一北,隔 湖相望,有"雷峰如老衲,保俶如美人"之 誉,呈现出"一湖映双塔,南北相对峙"的独 特美景。雷峰塔是《白蛇传》法海镇压白蛇 的地方,流传着白蛇与许仙的凄美故事。保 俶塔初建于五代后周吴越忠懿王钱俶年 间。原为九级,北宋重修时改为七级,历元 明清三代,六次重修,屡毁屡建。罗隐记之 曰:其绝顶为宝峰,有保塔,一名保所塔,盖 保俶塔也。保俶塔是全国重点文物保护单 位,现在所见的实心塔是民国廿二年(1933 年)按古塔原貌修葺的,耗资2万3千元, 为八面七级实心砖塔,通高 45.3 米,背面 嵌《重修保俶塔记》碑。塔刹铁质黑色,由宝 瓶、相轮组成。晴日浮屠撑云,金碧排空。塔 身庞大,呈锥形,自下而上,由大到小,塔顶 尖尖的,仿佛一位历史老人站在这里,见证 着西湖翻天覆地的沧桑之变。

不远处就是平湖秋月。鸡槭树的红叶 与桃树的白花和谐共生,相互依偎。平湖还 是那个平湖,秋月亦是那个秋月。康熙大帝 御笔亲赐的"平湖秋月"四个苍劲有力的墨 宝犹在。春色动人不须多,我只想摘一朵白 花,绾结于衣袖间,珍藏在心坎上。"万顷湖 平长似镜,四时月好最宜秋。"我一屁股坐 在露天茶舍平台的藤编椅子上, 目视雷峰 塔。远处的几只白布盖顶游船在三月的柔 波里摇荡,折射出生活的富足与闲适。湖边 水里细长的翘嘴鱼集团式群聚游动, 几只 小麻雀从树上飞下来,落在亲水平台上,踱 步啄食,游人经过时,也不惊飞,那不慌不 忙的从容态度,恐怕是世人不得不佩服的。 实际上,人与自然和谐发展,和平共生,是 人类对美好环境的一种天性追求, 亘古不

转过曲折回廊的石栈桥, 抬头见到书家曾翔题字的"月波亭",刻在木柱上的一副对联颇有意思:欲把西湖比西子,更邀明月说明年。上句截取苏东坡《饮湖上初晴后雨》的名句,原诗的下句是"淡妆浓抹总相宜",现在突然换作"更邀明月说明年",便宕开去另写展望与远景。一个"更"字将原诗破开一笔,递进一层,抛开去又接回来,腾挪跌宕;"明月"两字扣住"平湖秋月"之景;"说明年"生发言外之意之境;"明月"

"明年",两个"明"字叠在一处,韵味一下子 就升华了,余音绕梁,回味无穷。

走出白堤,孤山后山路上,内有乾坤。 放鹤亭、林社,点缀其间,独立一体,自成一格。 孤山不是山,海拔仅38米;孤山是岛,

是西湖中最大的岛。诗人白居易称其为"蓬莱宫在水中央"。南宋理宗、清康熙皇帝均在此建造行宫;北宋以"梅妻鹤子"著称的林和靖曾隐居于此,写下过"疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏"的动人诗句。 我一介书生,修完大学,19岁就手执

我一介书生,修完大学,19岁就手执教鞭;20岁就人市级青年书法家协会,后又人市级收藏家协会,专研瓷器字画,收有黄宾虹、徐悲鸿、博抱石、刘大为、沈鹏、王西京等多位名家的字画和"丝绸之路"盛世收藏等名瓷。因"瓷器"的英译就是"中国",故对瓷器有特殊情结,年少如此,如今已逾花甲,仍"痴(瓷)心未改"。因此,凭借这种与生俱来的天赋喜好,白堤沿路上的浙江西湖美术馆、西泠书画院和沙孟海题字的浙江省博物馆以及浙江图书馆旧址孤山馆舍,自然成了我流连忘返的选择。

今天在此举办的"浙里藏珍",展出的 是 2024 年浙江考古重要发现入围项目,包 括下汤遗址、清水湾遗址、百草园遗址、衣 锦城城墙遗址和镇海口海防遗址等从 148 项发掘中遴选出的26处,400余件文物, 连缀起 2024 年"何以浙江"的新答卷。陈列 室里, 经考古工作者躬身求索获得的深埋 地下的"珍宝"琳琅满目,大到青铜洗、青釉 瓷盘口壶、陶罐、元宝纽方形石权,小至唐 宋的鎏金铜钱、熙宁重宝、青釉瓷钵、瓷碗, 令人赏心悦目,印象特别深刻,如形态逼真 的战国印纹硬陶虎子、东汉酱釉陶马、宋代 蹲兽、鸱吻残件等, 让历史的碎片重现光 华,让文化遗产真正"活"在当下。正如结语 所言: 从新石器时代的稻作星火到宋元明 清的海港繁盛, 从越剑吴戈的战国争锋到 衣锦王城的营建,它不仅是一次考古成果 的巡礼,更是一场跨越时空的文明接力。

诚然,传承文明应是每个公民的责任 和义务,我们没有任何理由愧对历史,愧对 遗产,愧对新时代,愧对子孙后代!

出了美术馆,走几步,过两方巨石和一棵800年树龄枝繁叶茂、冠大荫浓的香樟,便一眼瞧见了由著名书法家沙孟海题字的"浙江省博物馆",博物馆内设文澜阁、太乙分青室、御座房、罗汉堂等。

其中文澜阁特别值得一说。其为庋藏《四库全书》的清代皇家藏书楼,乾隆时期著名的七阁之一。兵燹动乱,历尽沧桑,屹立不倒,仍立于西子湖畔。它承载厚重的文

化内涵,向世人传递着源远流长、绵延不绝的文化品质和人文精神,创造了中国文化史上的一大奇迹。

这次造访,有幸目睹了"礼行天下— 河南夏商周青铜文明"大型巡展。本次展览 展品以青铜礼乐器为主,亦有部分甲骨与 乐器, 多为考古发掘所获, 来自河南博物 院、河南省文物考古研究院、三门峡虢国博 物馆等文博单位。青铜器乃夏商周三代最 具象征意义的实物载体。形制严谨,器类多 样,纹饰华美,制作精湛,充分展现了古代 能工巧匠的高超工艺技术, 揭示出华夏文 明深厚的历史底蕴和东方思维创造智慧。 在众多展品中,体型硕大的西周凤纹铜方 壶、春秋"王子午"铜鼎、蟠螭纹铜鼎、龙首 流提梁铜盉、倗铜浴缶、战国蟠螭纹铜鉴、 谷纹青玉璧、素面薄格铜剑,每一件都令我 啧啧称赞,叹为观止。而对我这个音乐发烧 友来说, 更让我兴奋的是平生第一次近距 离接触了一组河南博物院藏、郑州市新郑 中行6号坑出土的春秋蟠螭云纹铜编钟。 我真想举一个击打器上去敲一敲、敲出我 对音乐的理解与热爱。

众所周知,"中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。""四大文明古国"之一的泱泱大国,上下五千年,"礼"乃修身躬行的道德理念,维护秩序的行为规范;在城门立信、一言九鼎的文明礼乐之邦,"礼"根植于民心,不折不扣地成为华夏文明的重要内容,治理国家的根本准则,传统文化的价值核心。

孤山馆舍就在不远处等着我。但因部分建筑正在进行围栏罩网修葺,故近期不再对外开放。一墙之隔是楼外楼,一只画舫船泊在门外。门内的美食让我有些走不动了,于是我一屁股坐下来。坐在楼外楼的湖边木椅上,青翠欲滴的细长柳枝垂下来,垂下来,几乎触碰到我的脸庞。

我一边欣赏西湖美景,一边思考着西湖的历史、自然与人类的关系。历史遗留给后人的,物质也好,精神也罢,白堤也好,苏堤也罢,说白了,都是一笔价值不菲的财富。作为后人,理所应当地做好保护与传承,这样才不致于违背创造者的初衷,这样也才对得起后来人。

走出白堤是孤山路。环湖绕行,白堤 一公里,孤山路一公里。孤山路上有著名的 景点西泠印社;再往前走,穿过长长的苏 堤,就是雷峰塔了。苏堤又是一种风景,是 另一种存在。这里按下不表。

阳春三月,春帏初揭。走进大自然,与 湖光山色为伍,进而畅想历史与未来,不啻 一种最浪漫的享受。

## 从文献出发研 究黄梅戏历史

——评梅杰新书 《黄梅戏源流考辨》 □ <sup>聂援朝</sup>

与许多依靠臆想、猜测搞研 究,做出无根游谈者不同,梅杰善 于搜寻清代民国的报刊文献,以 此证明老一辈艺人的口述史的正 确性。如在《黄梅戏起源的若干史 料考辨》一文中,为了证明早期黄 梅戏中经典剧本多讲述湖北黄梅 的真人真事,他引用了《申报》 1934年11月18日上的《黄梅调》 一文, 学者绍康说:"黄梅是鄂东 与皖西接壤的一个大县、黄梅调 就是在这个县里发源的 ......民间 演剧大都题材浅近, 用土音土语 演出,举办起来又多半轻而易举。 黄梅调也自有着这些优点。黄梅调 的取材就有不少的'本地风光'…… 黄梅调戏词颇多采用村野俚语,简 字、俗字、错字,充塞字里行间。早年 流行的是一种手抄本的唱本, 现在 因流行颇广,皖鄂(以黄梅为中心, 东至大通,西至汉口,南至武穴, 北至黄麻以上。浙江於潜一带有 洪杨时代安徽的移民, 他们也曾 把黄梅调带过去。)各大小城市有 木刻本出现了。"这段话深刻地说 明了黄梅戏艺术与黄梅本地生活 的密切联系.也说明了"黄梅调" 流播鄂赣皖三省以湖北黄梅为中 心的情形。又如在《黄梅戏剧种名 称的形成与确立》一文中,梅杰梳 理了黄梅戏名称的演进、指出了 这就是一部黄梅戏发展史。梅杰 特别提到多云樵唱、太白渔歌等 是黄梅调的艺术来源之一。这是 从史料的角度对流传千年绵延不 断的黄梅民间歌舞艺术的原生态 描写。黄梅戏这一民间戏曲艺术 的孕育和成长, 离不开黄梅县的 自然条件、地理环境、民间习俗和 历史文化,就如同植物离不开特 定的土壤、气候的环境条件一样。 土壤为植物提供养分,正如文化 传统、历史积淀、社会价值观为艺 术提供灵感与素材。梅杰以充分 的历史依据, 证明了黄梅戏诞生 于湖北黄梅

《黄梅戏源流考辨》辑录了梅 杰近年来发表的包括《黄梅戏起 源的若干史料考辨》《晚清的黄梅 戏戏改——戏曲大师钟谷与黄梅 戏的发展》《黄梅戏剧种名称的形 成与确立》《大数据视野下的黄梅 戏历史研究——黄梅戏文献汇编 与考辨》等在内的 12 篇文章,以 及 6 篇有关黄梅戏源流和梅杰个 人学术道路的文章。该书研究对 象的时间跨度之大、研究人物之 众多、历史史实之浩繁都令人叹 为观止。尤为称道的是九万字的 《大数据视野下的黄梅戏历史研 究》.从最早起源于湖北黄梅的采 茶歌,到黄梅采茶戏,再到现代黄 梅戏。该文为读者呈现了一条清 晰可见的黄梅戏源流。可以说, 《黄梅戏源流考辨》是我国第一部 从文献角度研究黄梅戏历史的著 作、为书写中国黄梅戏通史奠定 了坚实基础

梅杰先生是一名青年编辑, 只是在业余时间做学术研究.这 对于一个青年学者来说是难能可 贵的。他业余从事学术研究二十 年来,已在数十家国家级报刊上 发表 300 多篇学术文章, 出版专 著 15 部,编著 12 部。关于《黄梅 戏源流考辨》,他是这样说的:如 果有人认为他这是在介入为地方 争利益的"地域之争",那绝非他 的本意, 他是本着对黄梅戏的历 史负责的态度,"独立地研究着黄 梅戏历史的真相","体现的是个 人的社会担当精神, 有一分证据 说一分话的学术精神, 哪怕有偏 颇之处,甚至有错误之处,短时间 内没有被广泛接受与认可",却 "相信一定会在未来产生影响"。 他的这种学术自信和自觉意识, 是值得我们每一个学术研究的同 仁学习借鉴的。